
KONCEPCE ROZVOJE MLÁDEŽE LETECKÉHO 

MODELÁŘSTVÍ v ČR pro r. 2010 A LÉTA DALŠÍ 
Svaz modelářů České republiky - KLeMČR - Komise mládeţe KLeMČR 

 

Komise mládeţe Klubu leteckých modelářů České republiky pracuje pravidelně 

a souběţně, to znamená, ţe se pravidelně schází a také si své poznatky, názory, připomínky 

a plány vyměňuje a konzultuje emailovou poštou. Zpracovává podněty, hlavně aktivních 

modelářů, aktivních mladých modelářů a jejich vedoucích. Z toho vyplývá nová, poměrně 

převratná koncepce rozvoje činností mladých leteckých modelářů ČR.  

Komise mládeţe usiluje o prodlouţení aktivní vrcholné modelářské činnosti mladých 

modelářů aţ do juniorského věku, tak aby byl umoţněn plynulý výkonnostní přechod k 

seniorům. Tím zároveň vychází vstříc trenérům, aby mohli zodpovědněji jmenovat juniorské 

reprezentanty pro mistrovství světa a mistrovství Evropy. 

Největší změnou tedy je, ţe předsednictvo KLeMČR schválilo návrh Komise mládeţe, 

ţe rozšíří sledování výkonů ţáků do 15 let i na věkovou skupinu juniorů a ţe soutěţe dříve 

vyhlašované pro ţáky se budou od roku 2010 vyhlašovat pro mládeţ aţ do 18 let. To 

znamená, ţe se budou moci účastnit KP a MČR mládeţe jak ţáci, tak i junioři registrovaní 

v modelářských klubech s platnou licencí SMČR. Postup si zajistí pouze z KP a podmínkou je 

také splnit stanovený limit pro danou kategorii.  Samozřejmou podmínkou na těchto soutěţích 

pro mládeţ ale je, v souladu se Sportovním řádem ČR, oddělené vyhodnocení věkových 

skupin ţáků a juniorů ve výsledkových listinách. Oddělené vyhodnocení se provede 

i v případě, kdy se KP zúčastní méně neţ tři junioři a kdy Sportovní řád jinak vyhlášení 

zvláštního pořadí neumoţňuje. Je to proto, aby nebyli znevýhodněni ţáci, mezi které na 

soutěţ přijede jen jeden, nebo dva junioři. 

 

Vypsané soutěžní kategorie: 

Kategorie volných modelů:   H, P30, A3, F1H, F1A.  

Kategorie F1A se bude na KP a MČR mládeţe létat 

pouze na 5 soutěţních startů.  

Kategorie radiem řízených modelů: RCH.  

Kategorie upoutaných modelů: UŠ, UR20 

 

 Stanovené limity pro postup na MČR  

Volné modely:  
kategorie H - 280 sec 

kategorie P30 - 300 sec 

kategorie A3 - 180 sec  

kategorie F1H - 310 sec  

kategorie  F1A - 500 sec, nebo 55,5 % z vypsaného součtu maxim ve všech pěti kolech 

Vysvětlení: Během soutěţe se mohou povětrnostní podmínky zhoršit tak, ţe dojde 

u modelů kat. F1A  k nebezpečí ztráty modelu. Tato situace se můţe řešit zkrácením 

maxima 180 sec na 150 sec, popřípadě aţ na 120 sec. První start se musí letět vţdy na 

180 sec. Pro ostatní kola můţe pořadatel stanovit maxima niţší. Hodnota limitu pro 

postup se potom stanoví tak, ţe se sečtou pořadatelem stanovená maxima ze všech pěti 

kol a postupuje soutěţící, který naletí minimálně 55,5 % ze součtu maxim. 

RC modely:  

kategorie RCH – 25% maxima a účast alespoň na dvou veřejných soutěţích v daném roce 

Upoutané modely:  

kategorie UŠ  -  min 100 bodů,  



kategorie UR  -  80 km za hodinu  

Tyto limity se mohou v budoucnu měnit tak, aby na MČR mládeţe volných kategorií byl 

zajištěn maximální počet 120 aţ 140 soutěţících.  

  

Věkové kategorie mládeže:  

podle věku dosaţeného v daném kalendářním roce jsou modeláři rozdělení na věkové 

kategorie: 

žáci do 15 let včetně -   

ţáci mladší – 12 let a mladší 

ţáci starší – 13, 14, a 15 letí 

junioři – 16, 17, a 18 letí 

na MČR mládeţe mají přístup pouze kategorie ţák a junior 

modeláři 19 let a starší jsou senioři 

 

Postupové soutěže pro mistrovství České republiky mládeže 

Okresní kola jsou nepovinná, pro účast na krajském kole nejsou podmínkou. 

 

Krajské přebory mládeže jsou otevřenou soutěţí pro ţáky a juniory bez ohledu na místo 

bydliště. To znamená, ţe kvalifikační limit mohou ţáci a junioři splnit na kterémkoli KP, bez 

ohledu na místo bydliště.  

Název soutěţe musí vţdy začínat slovy: KP mládeže kraje. Dalším slovem je oficiální 

označení kraje, např. Vysočina. Potom můţe následovat další část názvu, např. „O pohár 

hejtmana kraje“ atd. 

 

Postup na MČR mládeže si mohou ţáci a junioři vybojovat splněním limitu na kterémkoli 

KP bez ohledu na místo bydliště. Mohou na MČR mládeţe soutěţit nejvýše ve dvou 

kategoriích.  

Krajské přebory musí být odlétány nejpozději do 30. června. Po soutěţi musí být jmenován 

vedoucí krajského druţstva. Ten zpracuje do 31. července přihlášku (jmenný seznam, rok 

narození, ţák/ junior, licence, soutěţní kategorie, klub) na MČR mládeţe za daný kraj, kterou 

odešle spolu s výsledkovými listinami dokládající postup svých svěřenců na kontaktní adresy 

pořadatele MČR mládeţe a předsedy komise pro mládeţ. 

Postup mají zajištěn všichni, kteří splnili limit na KP. Přímý postup na MČR mládeţe mají 

také zajištěni všichni vítězové z minulého roku, pokud ještě splňují věkovou kategorii 

mládeţe. Pokud je „loňský“ ţák jiţ juniorem, bude zařazen mezi juniory. Účast na MČR 

mládeţe mají také zajištěnu členové širší reprezentace F1A podle dispozic trenéra. 

 

Hodnocení KP bude vţdy provedeno v absolutním pořadí bez ohledu na příslušnost ke kraji. 

Ţáci a junioři budou vţdy vyhlašováni odděleně. Ve výsledkové listině bude navíc uveden rok 

narození kaţdého účastníka. 

 

MČR mládeže se bude konat vţdy v měsíci září (výjimečně v říjnu) daného roku. Rozdělení 

startovišť na MČR mládeţe pro volné modely, musí být podle krajů a maximální počet 

soutěţících  na jednom startovišti je 8. Pokud bude mít jeden kraj obsazeno více jak jedno 

startoviště, doplní se do stanoveného počtu účastníky z jiného kraje.  Na kaţdém startovišti 

musí být 2 časoměřiči. Toto rozdělení má umoţnit vedoucím druţstev lepší koordinaci 

činnosti svých svěřenců.   

 



Hodnocení MČR mládeže: Budou vyhodnoceni první tři v kaţdé soutěţní i věkové kategorii. 

Ţáci a junioři budou vţdy vyhlašováni odděleně. Vítězové získají titul MČR jen v případě, ţe 

se zúčastní minimální počet 5 soutěţících v dané soutěţní i věkové kategorii.  

 

Korespondenční soutěže mládeže se vyhlašují pro ţáky a juniory – to znamená, ţe výsledky 

korespondenční soutěţe mohou zasílat mladí modeláři do 18 let včetně. Pořádají se jako 

klubové nebo meziklubové soutěţe několika klubů 

- v kategoriích H, A3, F1H, F1A, P30, UŠ, UR, RCH , 

- v období které stanoví Komise mládeţe KLeMČR, většinou na přelomu května a června, 

- ve výsledkové listině musí být odděleni ţáci a junioři, a musí být uvedeno číslo licence 

i rok narození mladého modeláře –   

výsledkové listiny je nutno zasílat na adresu: Lumír Apeltauer, Vráţská 1004, 252 28 

Černošice – případně na e-mail L.apeltauer@volny.cz 

- výsledky budou zveřejněny na www stránkách SMČR – letečtí modeláři. 

 

Metodická podpora kroužků mládeže 

- reakce na podněty ze široké modelářské veřejnosti, klubů, krouţků, vedoucích i členů  

- spojení s Domy dětí a mládeţe, Stanic techniků, nabídku spolupráce po účast na 

krajských/republikových mistrovstvích = zapojení co největší základny mladých modelářů 

v SMČR 

- přípravu pro tisk:  Zalétávání volných leteckých modelů (autor Antonín Koťátko) 

 Návody a plány upoutaných modelů pro ţáky 

 Nová publikace plánů a návodů úspěšných modelů „volných“  

 ve spolupráci s komisí volného letu a komisí upoutaných modelů. 

- propagaci soutěţních výsledků mladých modelářů a modelů v tisku (nejen modelářském)  

- podněty ke zlepšení práce zástupců SMČR při jednotlivých Krajských úřadech a 

spolupráce s nimi, (současný stav je nevyhovující a nevyrovnaný). 

- pomoc při sledování moţností pro podávání ţádostí o granty pro činnosti mladých 

modelářů na městských a krajských úřadech, sdílení zkušeností v této oblasti 

- metodickou spolupráci s organizovanou i neorganizovanou modelářskou mládeţí, 

veřejností 

 

Hodnocení dlouhodobé výkonnosti mládeže  

Pro ţáky existuje odznak Mladý modelář, kterým se oceňují jejich výkony dosaţené do věku 

15 let včetně. Ţádost s doloţenými výkony a údaji o modeláři mohou zasílat předsedové 

klubů. 

- odznak „Mladý modelář“ – dále „MM“ a výkonnostní stupeň „A“ a „B“ – pro mladé 

modeláře dosaţitelné, 

- evidujeme drţitele odznaku „MM“ a drţitele diplomů výkonnostních stupňů „A“ a “B“ 

nabídka i pro DDM a Stanice mladých techniků  - spojeno s nabídkou členství ve SMČR  

- zahrnutí nejlepších ţáků do soustředění REPRE juniorů 

- Jiţ od ţákovského věku je ale moţné získávat body pro výkonnostní stupně. Podmínky 

i tabulka pro hodnocení výkonnostních stupňů je uvedena ve Sportovním řádu ČR. 

Příslušná tabulka má také stanovené limity na výkonnostní stupně A a B dosaţitelné i pro 

mládeţ, ale jejich evidence a potvrzování zůstává na předsedech modelářských 

klubů. Případným zájemcům je moţné dodání diplomů DIPLOM  “A”  a  DIPLOM “B”. 

Náklady platí SMČR.  Tyto diplomy jsou na křídovém kartonu, mají barevný tisk vycházející 

z diplomu KLeMČR pro výkonnostní stupně “C”. 

 

Rozsah a způsob podpory soustředění mládeže organizované kluby: 

mailto:L.apeltauer@volny.cz


- zajistit maximální podporu soustředěním modelářské mládeţe vzhledem k finančním 

moţnostem KLeMČR 

- podporovat soustředění mladých modelářů REPRE ve spolupráci s šéftrenéry a SMČR 

- podporovat soustředění mladých modelářů v kategoriích mimo REPRE, hlavně 

v kategoriích, ve kterých pořádáme MČR mládeţe 

- pro soustředění mládeţe sestavit „kuchařku“ s nezbytnými radami a POŢADAVKY pro 

konání soustředění – tato oblast je z minulosti zanedbaná a nutno mnoho zlepšit 

- zajistit spojení se všemi pořadateli a na kaţdém soustředění provést návštěvu za účelem 

sbírání informací a výměny zkušeností – a účinně pracovat s poznatky 

 

Rozsah a způsob podpory sportovců v juniorském věku v návaznosti na juniorskou 

reprezentaci: 

- pořádání „MČR mládeţe“ je zjevnou podporou modelářů juniorů 

- po dohodě s šéftrenéry budeme spolupracovat - jinak se domníváme, ţe tento bod není plně 

v naší kompetenci, i kdyţ je logické, ţe je nutná úzká spolupráce s šéftrenéry s návazností 

na soutěţní činnost a výkony ţáků  

 

Lumír Apeltauer 

Komise mládeţe  KLeMČR 

září 2009 

 

Doporučujeme sledovat www stránky Svazu modelářů ČR www.svazmodelaru.cz 

 

http://www.svazmodelaru.cz/

